

**Отзыв**  
об автореферате диссертации  
Степанян Ирины Артёмовны  
«Лингвометодические основы обучения  
студентов-журналистов моделированию текстов  
(на примере новостных блоков в структуре политического дискурса)»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата  
педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория обучения и  
воспитания (русский язык)

Бесспорно утверждение автора диссертации о том, что коммуникативная компетенция является стратегической целью современного образования в целом и гуманитарного в частности. Поскольку данная компетенция является многокомпонентной (лингвопрагматическая, языковая, лингвистическая, речевая, предметная/ профессиональная, компенсаторная), то важно взаимосвязанное развитие всех её составляющих, что возможно лишь при учёте междисциплинарных связей специальных лингвистических и общих дисциплин, предусмотренных учебным планом по специальности «Журналистика», а также по специализации «Практическая журналистика».

Не вызывает сомнений и необходимость поэтапного обучения будущих журналистов текстовой деятельности, в основе которой лежит работа с моделями актуальных профессионально значимых жанров, в частности *новостного блока в структуре политического дискурса*. Не только жанр – новости, но и время требует от журналиста оперативного создания новостного текста, объективного и грамотного, поэтому не вызывает сомнения **актуальность исследования**, ставящего целью создание эффективной современной методики обучения, основанной на понимании текстоцентрического подхода, главенствующей роли коммуникативной компетенции в обучении, поэтапности в создании текста и формировании соответствующих коммуникативных умений.

**Научная новизна** работы не вызывает сомнений: разработана научно обоснованная и экспериментально проверенная методика поэтапного обучения студентов-журналистов моделированию текстов новостных блоков в структуре политического дискурса, которой предшествовало уточнение дискуссионных терминов «дискурс», «политический дискурс», дано авторское понимание такого жанра как «новостной блок», соотнесены понятия «новостной блок» и «политический дискурс».

**Теоретическая значимость** диссертационного исследования заключается в том, что разработанная методика обучения созданию актуального для будущих журналистов жанра подтверждает и успешно развивает идеи эффективной, проверенной временем и опытом образовательной практики московской методической школы (А.Д. Дейкина, Н.А. Ипполитова, З.С. Смелкова и др.).

**Практическая значимость** диссертации определяется тем, что разработанная научно обоснованная и экспериментально проверенная

методика поэтапного обучения студентов-журналистов моделированию текстов новостных блоков в структуре политического дискурса получила свою реализацию в программе вузовского курса «Новостной блок в структуре политического дискурса», который интегрировал лингвистические, языковые, речеведческие дисциплины по принципу дополнительности и общности объекта изучения – языка в действии. Экспериментальные данные подтвердили эффективность методики обучения, основанной на сочетании традиционных, интерактивных и инновационных форм, методов, приёмов и средств обучения.

Следует отметить собранный автором диссертации богатый презентативный дидактический материал (более 600 образцов новостных блоков в структуре политического дискурса в период 1987 – 2012 гг., в том числе видеоматериал), столь необходимый в процессе обучения.

Анализ текста автографата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Степанян Ирины Артёмовны «Лингвометодические основы обучения студентов-журналистов моделированию текстов (на примере новостных блоков в структуре политического дискурса)» является законченным научно-квалификационным исследованием и соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно п.п. 9-11, 13, 14 Положения Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория обучения и воспитания (русский язык).

Кандидат педагогических наук  
(научная специальность 13.00.02 – теория и методика  
обучения и воспитания [русский язык]),  
доцент, доцент кафедры русского языка  
ФГКВОУ ВО «Военный университет» МО РФ

 Арзуманиян Диана Ивановна

Контактная информация:  
Федеральное государственное казённое военное образовательное учреждение  
высшего образования «Военный университет» МО РФ, ФГКВОУ ВО  
«Военный университет» МО РФ

Адрес: 123001, г. Москва, ул. Б. Садовая, 14.

Телефон служебный: 8 (495) 684-13-70

e-mail места работы: vu-nu@mil.ru

web-сайт места работы: vumt.mil.ru

